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Ανοικτή επιστολή προς εκπαιδευτικούς 

Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

κάθε χρόνο στις 3 Δεκέμβρη στα σχολεία όλης της χώρας, στις τοπικές κοινωνίες και σε πολλές οργανώσεις αναπήρων και φίλων των αναπήρων πραγματοποιούνται ομιλίες και εκδηλώσεις ενσυναίσθησης. Οι περισσότερες εξ αυτών, παρά το ότι αποτελούν πρωτοβουλίες με σημαντικές προσδοκίες, πολύ σύντομα χάνουν τη δυναμική τους. Το σύστημα προοδευτικά τις απαξιώνει και αυτό έχει ως συνέπεια την επάνοδό του σε πρότερο σημείο ισορροπίας. Κι αυτό συμβαίνει, κυρίως, επειδή άλλες προτεραιότητες, που η αμείλικτη σχολική καθημερινότητα επιβάλλει, θεωρούνται ως αναγκαίες. Τελικά, ο αρχικός στόχος εγκαταλείπεται και η εστίαση της προσοχή μετατοπίζεται αλλού! Οι καλές προθέσεις αδυνατίζουν, τα οράματα ξεθωριάζουν, απαξιώνονται και μας εγκαταλείπουν αφήνοντας στη θέση τους άλλους σημαντικούς εκπαιδευτικούς στόχους. Κι αυτό για περιορισμένο χρονικό διάστημα. Ίσως και να ήταν αποδεκτό να δεχθούμε την αναγκαιότητα ενός συμβιβασμού με τη λογική της σκληρής πραγματικότητας μιας σχολικής καθημερινότητας που καταταλαιπωρείται εξαιτίας της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης. Θα μπορούσαμε όμως και να αναστοχαστούμε, να επανεκτιμήσουμε τα δεδομένα και, στη συνέχεια, να ενεργήσουμε αποκλινόντως! Αντί για βαρετές ή ομιλίες περιορισμένου ενδιαφέροντος και με περιορισμένη πρακτική χρησιμότητα, θα μπορούσαμε να επιλέξουμε κάτι περισσότερο ενεργητικό και γι’ αυτό και περισσότερο ουσιαστικό: τη δράση. Γιατί, όπως σοφά επισημαίνει ο Κομφούκιος: «Το ακούω και το ξεχνώ. Το βλέπω και το θυμάμαι. Το κάνω και το καταλαβαίνω……».

Επιλέγοντας, λοιπόν, τη λογική της δράσης προτείνουμε τη σχεδίαση δραστηριοτήτων, οι οποίες να απευθύνονται σε μαθητές της Ε’ και Στ’ τάξης του Δημοτικού Σχολείου και τις οποίες αφιερώνουμε, στο σύνολό τους, στην Παγκόσμια Ημέρα των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, την οποία γιορτάζουμε και στη χώρα μας, κάθε χρόνο, στις 3 του Δεκέμβρη. 
Αν και οι κατευθύνσεις που ακολουθούν αναφέρονται στη συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα μαθητών, οι εκπαιδευτικοί που θα τις επιλέξουν ως βάση για τη σχεδίαση άλλων δράσεων μπορούν να τις προσαρμόσουν/διαφοροποιήσουν, να προσθέσουν άλλες, δικής τους έμπνευσης ή και να τις χρησιμοποιήσουν ως αφορμή για δράσεις που θα προκύψουν από τις συζητήσεις με τους μαθητές τους. Τα παιδιά παραμένουν διαχρονικά οι πιο αξιόπιστοι και φωτισμένοι ‘δάσκαλοί’ μας, αρκεί να αποκτήσουμε την ειδική εκείνη διαίσθηση που μας επιτρέπει να αφουγκραζόμαστε τα υπόγεια και, πολλές φορές, δυσερμήνευτα από μας τους μεγάλους, λεκτικά ή μη λεκτικά μηνύματά τους, όπως τα διασπείρουν τριγύρω τους οι ευαίσθητοι πομποί της τρυφερής τους ηλικίας! 

Είναι ήδη γνωστό στο σύνολο σχεδόν της εκπαιδευτικής κοινότητας, πως κάθε χρόνο τη συγκεκριμένη ημέρα εστιάζουμε την προσοχή μας και την προσοχή των μαθητών μας, για λίγο, στη χειμαζόμενη αυτή μερίδα των συνανθρώπων μας. Τη συγκεκριμένη μέρα προσπαθούμε με ανακοινώσεις, ομιλίες και γιορτές να εγκαθιδρύσουμε στη συνείδηση όλων ότι τα νήπια, τα παιδιά, οι νέοι και οι ενήλικες με αναπηρία και άλλες ιδιαιτερότητες μάς έχουν ανάγκη. Έχουν ανάγκη την κατανόηση, τη συμπαράστασή και την ενεργητική βοήθειά μας. Την αναγκαιότητα αυτή επισημαίνουμε στις 3 Δεκέμβρη. Μια αναγκαιότητα που, εντούτοις, απαιτεί συνέχεια και συνέπεια και για τις 365 μέρες του χρόνου! 
Οι μαθητές με αναπηρία, τα πρόσωπα με αναπηρία και άλλες ιδιαιτερότητες βρίσκονται καθημερινά κοντά μας και δεν ζητούν από εμάς τίποτε περισσότερο από την ειλικρίνεια στο ενδιαφέρον μας και την ανθρωπιά μας. Κι η ανθρωπιά δεν μπορεί να βρει πιο γνήσια έκφραση από το άδολο και ζεστό χαμόγελο αποδοχής, κατανόησης και συμπαράστασης των συμμαθητών προς τους άλλους, εκείνους που βρίσκονται σε ανάγκη. Μας ζητούν, δηλαδή, πράγματα απλά, καθημερινά: μια πραγματικά αξιοπρεπή κοινωνική συμβίωση και την ευκαιρία να μας αποδείξουν πως δεν είναι μόνο άτομα με αναπηρία, αλλά άνθρωποι όπως κι εμείς. Είναι νήπια, παιδιά, νέοι, είναι συνάνθρωποί μας που από μια παραξενιά της μοίρας απέκτησαν ιδιαίτερες ανάγκες σε θέματα και ζητήματα αρτιμέλειας, σωματικής, νοητικής και συναισθηματικής λειτουργικότητας, αλλά διατηρούν περισσεύματα ψυχής και κουράγιο. Στο νόμισμα με τα θετικά χαρακτηριστικά στην μία όψη έχουν κι αυτοί, όπως κι εμείς οι άλλοι, και την όψη της δυσκολίας, της έλλειψης και των εμποδίων στην ελεύθερη και συνεχιζόμενη ανάπτυξη και εξέλιξη της προσωπικότητάς τους. 

Ξεκινήστε, λοιπόν, να συζητάτε με τους μαθητές και τις μαθήτριες στις τάξεις σας τα θετικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητας αυτών των παιδιών. Αφήστε τους μαθητές και τις μαθήτριες σας να μιλήσουν ελεύθερα και ανεμπόδιστα. Αφήστε τους να εκφραστούν, να αναφερθούν στους συμμαθητές, στους φίλους τους, στα παιδιά που γνωρίζουν από τη γειτονιά τους, στα παιδιά που ‘μοιάζουν να είναι’ ή που είναι διαφορετικά από την πλειοψηφία των ‘άλλων’ παιδιών, στα παιδιά που θα επιθυμούσαμε και είναι ανάγκη να υποστηρίξουμε με ζέση ότι δεν μπορεί να είναι, κι αν είναι δεν μπορεί να παραμείνουν ‘παιδιά ενός… κατώτερου Θεού!’ Συζητήστε μαζί τους. Βοηθήστε τα να αναζητήσουν τα θετικά χαρακτηριστικά των προσώπων αυτών. Διαβάστε τους ιστορίες με παιδιά που διαπιστωμένα έχουν ιδιαίτερες ανάγκες. Αναφερθείτε στα πρόσωπα που, παρά τις ιδιαιτερότητές τους, κατόρθωσαν να ξεπεράσουν τα δικά τους προβλήματα και μπορούν πλέον να προσφέρουν τη βοήθειά τους και σε άλλους συνανθρώπους τους, σε άλλα παιδιά! Παρουσιάστε τους τα πρόσωπα που πολέμησαν δυσκολίες και προβλήματα –όσα η φύση ή ιδιαίτερες συγκυρίες τούς κληροδότησαν- και εξηγήστε τους το πώς και το γιατί αναδείχθηκαν νικητές της ζωής! Και μπορούμε να καταμετρήσουμε ανάμεσά μας τόσους πολλούς που πάλεψαν και νίκησαν την αναπηρία, που αγωνίστηκαν και απόδιωξαν πολλές από τις συνέπειές της! Αλλά, και τούτο θεωρείται πιο σημαντικό, αντιστάθηκαν στη μοιρολατρία, ξέφυγαν από την περιθωριοποίηση και νίκησαν το διαχωρισμό! 

Στα σχολεία μας ή στην τοπική μας κοινωνία υπάρχουν νήπια, παιδιά, νέοι ή ενήλικες, οι οποίοι θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως… ‘παραδείγματα προς μίμηση!’. Αναζητήστε τα, βρείτε τα και, στη συνέχεια, οργανώστε στο σχολείο σας μια σεμνή τελετή για να τα τιμήσετε. Πείτε τους ένα θερμό ευχαριστώ για το κουράγιο που μας εμπνέουν, για τη δύναμη που μας δίνουν να συνεχίσουμε κι εμείς μέσα από τις αναπάντεχες κακοτοπιές, τα παιχνίδια της μοίρας και τις δυσκολίες της ζωής στην Ελλάδα της κρίσης, που –δυστυχώς- δεν ξεχωρίζει τους αναπήρους από τους ‘άλλους’!  

Ζητείστε από τους μαθητές και τις μαθήτριες σας να αναλογιστούν τις θετικές πλευρές, τις καλές όψεις, τα προτερήματα, τις ‘δυνατές’ πλευρές της προσωπικότητας του συμμαθητή ή της συμμαθήτριάς τους, μιας φίλης ή ενός φίλου, ενός γειτονόπουλου με ιδιαίτερες εκπαιδευτικές και/ή άλλες ανάγκες/αναπηρία. Αφιερώστε χρόνο για να μεταγραφούν οι σκέψεις αυτές σε μια σελίδα χαρτί. Ανθολογήστε τις καλύτερες προτάσεις, τις πιο θετικές σκέψεις και διαπιστώσεις και δημοσιεύστε τις στη σχολική σας εφημερίδα ή στην ιστοσελίδα του σχολείου σας ή του σχολικού δικτύου. 

Μάθετε τους μαθητές και τις μαθήτριες σας να διακρίνουν τα θετικά της ζωής, τα καλά, τα χρήσιμα. Μάθετέ τους να είναι αισιόδοξοι, καλοπροαίρετοι ακόμα και όταν έρχονται πρόσωπο με πρόσωπο με τις κακοτοπιές της ζωής, με τις παραξενιές της μοίρας. Ίσως να μην είστε σε θέση να αλλάξετε την κοινωνία, μπορείτε, ωστόσο, να προσθέσετε κι εσείς μια πινελιά αισιοδοξίας, ένα χαμόγελο ανθρωπιάς στη ζωή των μαθητών και των μαθητριών σας. Στη θέση της ‘μαυρίλας’ των ειδήσεων, των εκπομπών βίας και παραβατικότητας, που εκπέμπουν τα τηλεοπτικά κανάλια και οι ραδιοσυχνότητες, τοποθετήστε το άδολο βλέμμα και το λαμπερό χαμογελαστό πρόσωπο ενός παιδιού! 
Βοηθήστε τους μαθητές σας να κατανοήσουν πως ο σεβασμός του ‘δικαιώματος στη διαφορά’ δηλώνει τη μεγαλοσύνη του αρτιμελούς, του ικανού, του νοήμονα απέναντι σε όσους η φύση ή η συγκυρία τους τα έχει στερήσει.

Βοηθήστε τα παιδιά σας να κατανοήσουν ότι τα δώρα της αρτιμέλειας, της υγείας (σωματικής και πνευματικής), της ίδιας της ζωής δεν είναι μόνιμα σε όλους και για πάντα! Όλοι είμαστε, ‘υποψήφιοι ανάπηροι!’. Πολλοί από μας, στο μέλλον ίσως, για περιορισμένο χρονικό διάστημα και προσωρινά ή, ενδεχομένως, για περισσότερο χρόνο, μπορεί και για ολόκληρη τη ζωή μας, να δοκιμαστούμε από τις συνέπειες μιας ιδιαίτερης ‘παραξενιάς της μοίρας’!

Ο σεβασμός στη διαφορά δεν μπορεί παρά να αποτελεί χρέος όλων μας. Ας αρνηθούμε λόγους και πράξεις διακρίσεων και διαχωρισμού. Αυτά δεν ταιριάζουν στη γενιά μας, αλλά σε άλλες κοινωνίες ανελεύθερες και αυταρχικές. Η Ελλάδα, η χώρα που γέννησε τη δημοκρατία, δεν αξίζει να διασύρεται στα διεθνή fora για συμπεριφορές ρατσιστικές, για ενέργειες απάνθρωπες, για παραγνώριση των δικαιωμάτων του παιδιού και γενικότερα του ανθρώπου!

Εμείς, οι γενιές των ενηλίκων, γνωρίζουμε σε βάθος και δεν είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι για τον πλανήτη που παραδίδουμε στα παιδιά μας και για πολλές από τις κοινωνικές διαχωριστικές συμβάσεις που αποδεχτήκαμε ή καλλιεργούμε! Είναι καιρός να παραδεχθούμε τις αστοχίες μας και να αγωνιστούμε, ώστε να μετριάσουμε τις δυσάρεστες συνέπειες των επιλογών μας στο περιβάλλον, στην κοινωνία και στον άνθρωπο. Η στάση μας και η προσφορά μας απέναντι στα πρόσωπα με ιδιαίτερες ανάγκες, τα παιδιά με ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες ας αποτελέσουν την αρχή. 

Ας ξεκινήσουμε ΤΩΡΑ!

Τη διαφορά δεν κάνουν μόνο οι εμπειρογνώμονες. 
Κι εσύ μπορείς!

Με εκτίμηση

Δρ Αριστείδης Χαρούπιας

ε.τ. Σχολικός Σύμβουλος Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης
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