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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

 Η  συνεκπαίδευση ενός παιδιού με Διάχυτη  Αναπτυξιακή  Διαταραχή  στο Γενικό  Σχολείο προϋποθέτει  την εφαρμογή διδακτικού προγράμματος,  τροποποιημένου και  προσαρμοσμένου στις ανάγκες του μαθητή. Η  εξέλιξη της ορολογίας και των αντίστοιχων πρακτικών  αντικατοπτρίζει την ανάγκη για το πέρασμα από τη λογική της κατηγοριοποίησης, στην παροχή ίσων εκπαιδευτικών ευκαιριών για όλους τους μαθητές. Σημαντικός  παράγοντας  επιτυχίας  του  προγράμματος  της  συμπεριληπτικής  εκπαίδευσης, ωστόσο, αποτελεί  η  εξασφάλιση  της  απαραίτητης  υποστήριξης  και  του  σωστού  σχεδιασμού  του  προγράμματος    διδασκαλίας, προκειμένου  να  εξασφαλιστεί  η  ισορροπία, με  την  παροχή  όλων  των  δυνατών  ευκαιριών  μάθησης  στους  υπόλοιπους  μαθητές  του  τμήματος. Μέσα από τη μέθοδο της μελέτης περίπτωσης επιχειρείται μια συνοπτική παρουσίαση των προβλημάτων που συχνά απαντώνται κατά τη διαδικασία της ένταξης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση των μαθητών με Διάχυτες Αναπτυξιακές  Διαταραχές  και ακόλουθα προσδιορίζονται μια σειρά από ενδεδειγμένες τεχνικές διαχείρισης των προαναφερόμενων προβλημάτων, εντός και εκτός της σχολικής τάξης.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το  εξατομικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που σχεδιάσαμε  στηρίχθηκε στη φιλοσοφία της οικοσυστημικής προσέγγισης. Στο πλαίσιο αυτό βασική επιδίωξη ήταν η εξασφάλιση  όλων των άμεσα και έμμεσα εμπλεκομένων με το παιδί και πιο συγκεκριμένα, της σχολικής κοινότητας (συμμαθητές παιδιού, εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου), των γονέων, των  σχολικών συμβούλων ειδικής και γενικής αγωγής και των φορέων αξιολόγησης (Arreaga & Mayer, 1990).  

ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Βασικοί άξονες της παρέμβασής μας αποτέλεσαν ο κοινωνικός τομέας, ο συναισθηματικός, ο γνωστικός και ο τομέας της επικοινωνίας.

 Ενδεικτικά, στο κοινωνικό κομμάτι,  στόχος μας ήταν να δοθεί τόσο στη μαθήτριά μας όσο και στους συμμαθητές της  η ευκαιρία  να έλθουν σε επαφή και να αλληλεπιδράσουν. Επιδίωξη μας ήταν σε πρώτη φάση η γνωριμία της τάξης με την έννοια της διαφορετικότητας. Σε αυτή μας την προσπάθεια βοηθηθήκαμε πολύ από την εφαρμογή του προγράμματος “UNDERSTANDING FRIENDS” της Catherine Faherty. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα αποτελεί μέρος του προγράμματος ΤEACCH και ο βιωματικός του χαρακτήρας δίνει την ευκαιρία στα παιδιά της τάξης να μπουν στη θέση των συμμαθητών τους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες μάθησης. Τα παιδιά πειραματίζονται σε διαφορετικά κέντρα αναπαράστασης «διαφορετικών δεξιοτήτων» όπως η λεπτή κινητικότητα, η όραση, η αφή, η ακοή, η αντίληψη και η ακουστική επεξεργασία (Παπαγεωργίου, 2003). Τεχνικές όπως η εναλλαγή των ομάδων στη γενική τάξη, η οργάνωση ομαδικής παρέμβασης στο πλαίσιο του τμήματος ένταξης μέσα από τη συνδιδασκαλία με μαθήτρια  με σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες και φυσικά η οργάνωση του διαλείμματος, αποτέλεσαν βασικά μέρη της παρέμβασής μας.

Η καθημερινή συνεργασία και η επαφή με το οικογενειακό περιβάλλον θεωρούμε ότι διαδραμάτισε βασικό ρόλο στην εκπλήρωση σημαντικού μέρους των στόχων μας. Η κοινή γραμμή που καθορίστηκε ως προς τη διαχείριση ανεπιθύμητων συμπεριφορών  στηρίχθηκε πάνω σε τεχνικές όπως το «πρωτόκολλο καθημερινής παρατήρησης», το τετράδιο επικοινωνίας αλλά και η εφαρμογή της τεχνικής “Making Action Plans” (Pearpoint, Forest, & O’Brien,1996, από Αγαλιώτης, 2006). Οι συχνές παιδαγωγικές συναντήσεις με τους γονείς  βοήθησαν και τις δύο πλευρές,οικογένεια και σχολείο. Από τη μια λειτούργησε ένα είδος εποπτείας προς τους γονείς, με σκοπό τη διαχείριση της μελέτης στο σπίτι και αντιστοίχων  δραστηριοτήτων στον τομέα της διαχείρισης των συναισθημάτων. Από την άλλη βοηθηθήκαμε και εμείς έτσι ώστε, μέσα από τις συζητήσεις με τους γονείς του παιδιού, να αποκτήσουμε μια πιο σφαιρική εικόνα ως προς το κοινωνικό και συναισθηματικό του προφίλ.

Οι στόχοι σε συναισθηματικό επίπεδο ήταν  η αναγνώριση και η διαχείριση των συναισθημάτων της μαθήτριας. Χρησιμοποιώντας κοινωνικές ιστορίες (social stories), ιστορίες με κόμικς,  παιχνίδια ρόλων και συστήματα ανταμοιβής, προσπαθήσαμε να προσεγγίσουμε ένα-ένα τα βασικά συναισθήματα και να φέρουμε τη μαθήτρια μας σε επαφή με την έννοια της ενσυναίσθησης (Hannah, 2008). Τα φύλλα εργασίας  προσαρμόστηκαν ανάλογα και με το μαθησιακό προφίλ του παιδιού. Οι δραστηριότητες πραγματοποιούνταν κατόπιν διδακτικού παραδείγματος σε εξατομικευμένο και ομαδικό πλαίσιο.

Σε γνωστικό επίπεδο, και με βάση τα αποτελέσματα της αξιολόγησής μας, στόχο αποτέλεσε ο εμπλουτισμός του προφορικού λόγου, γραμματικά, συντακτικά και πραγματολογικά. Και εδώ βασικό εργαλείο μας αποτέλεσε το εξατομικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Δουλέψαμε σε συνθήκες 1:1 φύλλα εργασίας προσανατολισμένα στις απαιτήσεις των στόχων του προγράμματος παρέμβασης και επιδιώξαμε αυτή η προσπάθεια να συνεχιστεί τόσο μέσα στο πλαίσιο της γενικής τάξης - με τη συνεργασία της ιδιώτη συνοδού και της δασκάλας γενικής αγωγής - αλλά και στο σπίτι.  Σκοπός μας  ήταν όλοι ταυτόχρονα να δουλεύουμε πάνω στον ίδιο στόχο. Στο ίδιο μοτίβο κινηθήκαμε και στα μαθηματικά.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συμπερασματικά, υπογραμμίζουμε τη σωστή προετοιμασία του σχολείου ώστε να δεχτεί ομαλά στους κόλπους του ένα παιδί με Διάχυτή Αναπτυξιακή Διαταραχή, με βασικό το ρόλο του Διευθυντή, ο οποίος θα αποτελέσει τον καθοριστικό αρωγό σ’ αυτή την προσπάθεια (Leithwood & Jantzi, 2007). Επιπλέον, είναι σημαντικό να διασφαλιστεί η σχολική ρουτίνα για το παιδί και όχι η παραμονή του σε ένα περιβάλλον φύλαξης και απλής συνύπαρξης. Η διαφοροποιημένη διδασκαλία και η κατάλληλη προσαρμογή στο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών (Stainback, 1992) αποτελούν βασικά εργαλεία για την επίτευξη των στόχων του Προγράμματος Παρέμβασης και φυσικά η συνεργασία σχολείου – οικογένειας, ως τα δύο κυρίαρχα πλαίσια δράσης και γενίκευσης του παιδιού (Erwin & Soodak, 1995).

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Erwin, Elizabeth J., and Leslie C. Soodak. "I Never Knew I Could Stand Up to the System: Families' Perspectives on Pursuing Inclusive Education." Journal of the Association for Persons with Severe Handicaps 20.2 (1995): 136-46. 

Stainback, Susan Ed, and William Ed Stainback. Curriculum considerations in inclusive classrooms: Facilitating learning for all students. Paul H. Brookes Publishing, 1992.
Leithwood, Kenneth, and Doris Jantzi. "Transformational school leadership for large-scale reform: Effects on students, teachers, and their classroom practices." School Effectiveness and School Improvement 17.2 (2006): 201-227.
